



Зачем в школах нужны наставники – стр. 2

Где в районе развивается сельский туризм – стр. 3

Как накажут семейного дебошира – стр. 3

Праздники



К Татьяне Чудаевой пришли её воспитанники Слава, Лиза и Варя (слева направо).

Школа и библиотекарь

Она формирует интерес к чтению у детей

Международный день школьных библиотек отмечается 24 октября. Его отмечают с целью привлечения внимания общества к состоянию книгохранилищ в общеобразовательных учреждениях.

Во время выполнения домашних заданий или подготовки к экзаменам школьникам может быть недостаточно информации в учебниках. Тогда они приходят в библиотеки общеобразовательных учреждений, где находят для себя книгу, из которой черпают новые полезные знания.

Среди стеллажей с различными изданиями можно запутаться и долго блуждать, если не обратиться за помощью к библиотекарям. Специалисты всегда помогут школьнику подобрать необходимый справочник или сориентируют во многообразии дополнительной художественной литературы.

В Буньковской школе главный по-

мощник посетителям библиотеки в этом деле – Татьяна Чудаева. Она стала работать здесь в 2020 году. За этот промежуток времени она собрала актив из учеников, которые контролируют состояние учебников своих одноклассников, подготовила и провела более сорока тематических мероприятий. По словам специалиста, сегодня школы обеспечивают ребят необходимыми для учебного процесса книгами, рабочими тетрадями и даже прописями. Татьяна Геннадьевна и её коллеги из района заранее узнают о предполагаемом количестве учеников в классах и делают заявку по книгообеспечению. Если в одной из школ района ребёнку не хватило комплекта учебников, работник может попросить их в другой. Такой взаимобмен позволяет сократить расходы на приобретение книг и рационально использовать невостребованные.

Школьная библиотека не просто читальный зал. В нём, благодаря со-

временному оборудованию, часто проводят интерактивные уроки. Большой телевизор и выход в Интернет позволяют разнообразить учебный процесс. За счёт этого у ребят повышается интерес к проводимым занятиям.

Однако библиотекарь сетует, что большинство современных детей «срослось» с гаджетами, и их тяжело заинтересовать произведениями отечественных и зарубежных классиков.

«На переменах включаю мультфильмы, которые с удовольствием смотрят учащиеся младших классов. Старшеклассники приходят поиграть в шахматы или почитать журналы и газеты. Посещая книжный зал, только некоторые из них берут домой интересную литературу, хотя в нашем фонде более пяти с половиной тысяч книг», – говорит Татьяна Чудаева.

Она старается как можно активнее привлекать к чтению младших школьников. Самые активные помощники библиотекаря четвероклассники Елизавета Ефимова, Вячеслав Шабалин и Варвара Переладова чаще других приходят за интересными сказками, повестями и рассказами. По словам ребят, в книгах всегда можно найти что-то полезное и поучительное.

Регина ГАПОНОВА.
Фото автора.

По данным комитета по образованию, в Упоровском районе 12 школьных библиотек. Книжный фонд составляет 143 552 экземпляра, 79 038 из которых – учебники.

Обновление и пополнение ассортимента происходит за счёт средств образовательных организаций. Содержание поступающих учебников соответствует новым федеральным образовательным стандартам (ФГОС).

Поздравления

Уважаемые работники агропромышленного комплекса!

Поздравляю вас с окончанием уборочной кампании!

Работа на земле всегда требует высокой самоотдачи, хозяйского отношения к использованию имеющихся ресурсов. Осень является венцом сельскохозяйственных работ, лучшим временем для подведения результатов нелёгкого, но почётногo труда.

Благодаря высокому трудолюбию, мудрости и постоянному поиску новых, прогрессивных технологий, вам удалось добиваться высоких результатов в отрасли. Ваш нелёгкий, но напряжённый повседневный труд заслуживает глубокого уважения. Благодаря вашим заботам и усилиям, жители района и области обеспечены продуктами питания. Сегодня можно с полной уверенностью сказать, что основа ваших трудовых побед – профессионализм, любовь и преданность избранному делу, верность славным традициям.

В текущем году все хозяйства района получили очень хороший урожай. Собрано свыше 165 тысяч тонн зерна и 19 тысяч тонн масличных культур, более 116 тысяч тонн картофеля и 28 тысяч тонн овощей.

В достаточном количестве заготовлены корма для животноводства, в необходимом объёме засыпаны семена, завершается подготовка почвы под урожай следующего года.

Дорогие земляки, примите искреннюю благодарность за труд, преданность своему делу!

Новых вам богатых и щедрых урожаев! Крепкого здоровья, мира, добра, семейного благополучия и новых свершений на благо родного района!

Леонид САУКОВ,
глава района.

Коротко о разном

Выявили лучших

Ученики третьего, седьмого и восьмого классов Масальской СОШ стали победителями на туристическом слёте, который прошёл на базе Центра активного отдыха и туризма С. А. Бирюкова.

Школьники прошли серьёзные испытания: состязания на ловкость, выносливость, быстроту и слаженность команд. Учащиеся не только прошли полосу препятствий, но и насладились осенней погодой, хорошей компанией и активным отдыхом. Победители увезли награды, а все – заряд бодрости и хорошего настроения.

Сыграли «За Родину»

Курсанты групп добровольной подготовки к военной службе и юнармейские отряды стали участниками военно-спортивной тактической игры «За Родину». Она прошла 20 октября в палаточном лагере «Патриот» около села Пятково.

Участники из 11 команд продемонстрировали свои навыки в семи видах состязаний: боевая тревога, огневой рубеж, ориентирование на местности, преодоление высоты, штурм здания, инженерная подготовка и эвакуация с водоёма. Победители и участники игры были награждены дипломами и ценными призами.

«ГАРМОНИЯ» в Упорово

В районном Доме культуры 22 октября состоится концерт «Звучи, упоровская гармония!» в рамках Областного фестиваля-конкурса гармонистов «ГАРМОНИЯ». На сцене выступят лауреаты Всероссийских конкурсов: профессиональный музыкант и общественный деятель Владимир Бутусов и певица, руководитель ансамбля «Параскева» Инна Каменева.

Фестиваль создан по инициативе депутатской фракции «Единая Россия» Тюменской областной думы в рамках Года культурного наследия народов России. Он стартовал в мае, а завершится в ноябре 2022 года.

Подготовила
Диана Ворончагина.

■ Фотофакт



С заботой о воинах

В Упоровском районе продолжается сбор тёплых вещей для мобилизованных земляков.

На этой неделе для них члены суерского совета ветеранов войны и труда, а также местные активисты связали 45 пар шерстяных носков, а также манишки. Одни рукодельницы работают дома, а другие регулярно трудятся в ветеранской комнате при сельском Доме культуры. Пряжу они приобрели на средства, собранные жителями поселения. Мастерницы отмечают, что в каждую петельку они вкладывают свою надежду на то, что упоровские защитники живыми и здоровыми вернутся домой. Работа продолжается.

Свою посильную помощь внесли и суерские школьники. Дети на собственные накопленные средства приобрели лекарства, сладости и необходимые вещи. Письма военнослужащим будут отправлены в ближайшее время.

Вера ХАЛАЕВА.
Фото автора.

■ Из почты редакции



Супруги Коробейниковы всё делают сообща.

«Железный» союз

Упоровцы Анатолий Трофимович и Нина Павловна Коробейниковы 19 октября отпраздновали 65-летие со дня свадьбы. Их дочери Людмила и Светлана написали в редакцию о них:

— Родители всю жизнь прожили на упоровской земле. Папа более двадцати лет работал директором хлебоприёмного пункта, а мама — бухгалтером в ПМК «Водстрой». Сегодня они на заслуженном отдыхе: проводят своё время в огороде, вместе ходят в лес за грибами, нянчат внуков да правнуков.

Наши родители — пример дружных, любящих и заботливых супругов. Они всегда относятся друг к другу с пониманием и поддержкой, будто между ними существует особенная связь. Мама и папа даже дни рождения празднуют вместе — они появились на свет 13 марта.

Мы росли в тёплой атмосфере. Наши родители привили нам трудолюбие, честность, аккуратность и правильные моральные ценности, которые мы, в свою очередь, передали своим детям.

К железной свадьбе мама сочинила стих, которым мы хотим поделиться.

Нас с тобой
в церкви не венчали,
Но встречала мама
хлебом-солью.
И гостей, чтоб
«горько!» нам кричали,
Не было на праздничном
застолье.

Вместо них —
зелёные берёзы
Ласково играл нам ветер,
И дарил ты мне
в лугах не розы,
А первоцветов оранжевый
букетик.

Что могло бы
быть чудесней?
По боку советы
и приметы.

Нет колечка,
но зато есть песня,
Небо голубое,
солнце, ветер.

65 лет — одно мгновенье.
Наши внуки
уж в невестах ходят,
Но весны той первой
дуновенье

До сих пор всё
где-то рядом бродит.
Видно, стоило
пройти чрез грозы,
Где простить,
а где и не заметить,
Чтобы вместе
у одной берёзы

Старость наступающую
встретить.
**Фото из архива
семьи Коробейниковых.**

■ Нацпроект

Советники сделали первые выводы Чем занимаются специалисты в школах района

Перечень должностей педагогических работников пополнился «Советником» после постановления правительства от 21 февраля 2022 года. Предварительно по всей стране прошли конкурсные отборы кандидатов. В Упоровском районе в прошлом году начали свою работу два советника. Каковы первые результаты их деятельности, и с какими проблемами они сталкиваются в школах?

В образовательных организациях десяти пилотных регионов страны в 2021 году были введены должности советников директоров по воспитанию и работе с детьми общественными объединениями в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан».

Для отбора кандидатов Министерством просвещения России совместно с «Русским движением школьников» был запущен конкурс «Навигаторы детства», принять участие в котором могли как учителя, так и молодые выпускники педагогических вузов. Каждый претендент прошёл обучение, онлайн-тестирование и собеседование с региональными кураторами проекта и представителями образования. По результатам конкурсного отбора все победители прошли очное обучение в Международном детском центре «Артек».

С 2022 года проект реализуется ещё в 35 регионах нашей страны и должность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями была включена в номенклатуру педагогических должностей и официально внесена в штатное расписание образовательных учреждений.

В прошлом учебном году две школы нашего района стали пилотными для участия в данном проекте, а уже в новом учебном советники стали работать во всех

образовательных учреждениях района. Чем они занимаются?

Главная их задача — это организация современного воспитательного процесса, помощь в реализации идей и инициатив обучающихся, развитие детских общественных объединений и приоритетных форм дополнительного образования детей: спортивные клубы, театры, школьные музеи, первичные отделения Российского движения школьников.

Советник директора Емуртлинской средней школы Виктория Иванова говорит: «Главное — мы помогаем детям быть услышанными, увидеть их истинные желания и потребности. Стараемся быть с ними «на одной волне», что важно для ребят. Конечно, порой очень нелегко: школьные мероприятия, проекты, работа с активом, а ещё и ведение предметов, но наша работа важная и нужная, для всех участников в образовательном процессе необходим грамотный и современный подход».

Инновации и современные программы не всегда воспринимаются положительно в педагогическом сообществе. Так и с введением новой должности возникли проблемы дублирования функционала с заместителем директора по воспитательной работе, принятия коллективом ещё одной административной единицы, которая дополнительно нагружает классных руководителей. Со всем этим и столкнулись советники в начале своей деятельности. По словам советника директора по воспитанию Упоровской средней школы Натальи Гордиенко, когда она начала сама выходить в классы, организовывать детей и родителей на мероприятия, тогда педагоги изменили отношение к ней и стали воспринимать её, как заинтересованного помощника. А работа штабов по воспитанию помогла избежать исполнения одинаковых обязанностей с педагогами-организаторами и проводить эффективную работу.

По итогам прошедшего учебного года с приходом советников в школы района значительно увеличилось количество активистов Российского движения школьников и юнармейцев. Созданы два первичных отделения РДШ, а также стало больше участников проектной деятельности на региональном и федеральном уровнях. Один из начальных классов Упоровской СОШ вошёл в программу «Орлята России» с целью повышения своей социальной активности. В течение года дети под руководством педагога организовывали коллективно-творческие дела разных направлений и смогли получить звание «Орлёнок».

Навигаторы детства — это опытные наставники для современных детей, которые создают успешные условия для социализации детей. А какие изменения видят сами дети?

По словам Алины Полищуговой из Емуртлинской СОШ советник помог ей определиться со своими интересами и раскрыть свой талант в информационно-медийном направлении. И так происходит со многими ребятами.

Поддержку специалистам оказывают Российский детско-юношеский центр, Корпоративный университет РДШ, Международный детский центр «Артек» и Всероссийский детский центр «Орлёнок», которые проводят современные обучающие курсы как для педагогов, так и для школьников.

Насколько правильным было решение ввести в школы должность советника директора, покажет время. Сегодня они достойно продолжают работу по улучшению качества воспитательной работы с подрастающим поколением. И в этом им помогают администрации образовательных организаций, коллеги, родители, общественность.

Диана ВОРОНЧАГИНА.
Фото автора.



Советники по воспитанию директоров школ Упоровского района и их наставник встретились на педагогическом форуме в г. Тюмени.

■ Вниманию населения

Стартует призывная кампания

В Упоровском районе на военную службу с 1 ноября 2022 года начинается осенний призыв граждан. Ей подлежат 30 юношей.

Как и ранее, призывная кампания проводится в плановом режиме с ограничениями, которые связаны с профилактикой коро-

навирусной инфекции. Срочная военная служба на территории всей страны составляет один год. Как сообщили в военном комиссариате Заводоуковского городского округа и Упоровского района, первые три месяца учебные части и военнослужащие-срочники не участвуют в спецоперациях.

Наши земляки могут пройти срочную службу во всех родах и видах войск Вооружённых Сил Российской Федерации от Калининграда до Владивостока. Но, как правило, призывники отдают предпочтение военно-морскому флоту.

Соб.инф

Туризм для всех

Горожане едут в Кизак

Чем интересен отдых в деревне



Команда по развитию туризма в Упоровском районе в Масальях.

Несколько лет назад видо-новцы обратили внимание на туристический потенциал своей территории. Первыми в районе они организовали собственное событийное мероприятие – Никольскую ярмарку, которая проходит в Кизаке дважды в год и собирает большое количество гостей со всей Тюменской области и даже соседних регионов. В Масальях летом частенько проводятся туры выходного дня с походами к Дробовой горе, домику хоббита, Духу леса. Примечательно, что, не имея инвестиций, активисты создали экскурсионный маршрут, рассказывающий о сельском укладе жизни. В 2020 году здесь побывал куратор проекта по развитию туризма на Урале Алексей Герасимов, который обозначил несколько масальских объектов на интерактивной карте портала «Наш Урал».

Участники одного из последних познавательных туров «Кизак-Масали» нашли в Упоровском районе необычное и захватывающее, хотя у нас нет ничего экзотического: ни гор, ни морского побережья, ни тропических растений и животных. Тюменцев впечатляют имеющиеся на территории Ингалинского, Чернаковского, Упоровского сельских поселений и в видоновских краях следы схождения ледников – мягкие подъямы и спуски с возвышенностей в низинки, которых нет в окрестностях областной столицы. С масальских холмов открывается удивительный по красоте вид на извилистую речку Кизак и близлежащие деревни. А приехать сюда несложно, ведь от Тюмени всего 160 километров по асфальту.

Чем можно привлечь туристов в этих краях, кроме природных красот?

СВЯТЫЕ МЕСТА

Храм во имя святителя Николая Чудотворца в посёлке Кизаке – это первая локация, которую по прибытию сюда посещают горожане. Построенный в середине XIX века, он чудом уцелел после революции 1917 года и был отреставрирован почти через 100 лет. Священник Димитрий Парамузов рассказывает туристам об истории прихода и хранящихся в храме реликвиях. В первую очередь, это старинное серебряное кадило, которое строители обнаружили во время расчистки колокольни. Скорее всего, его надёжно спрятал последний служивший в церкви священник.

Этот предмет пролежал более 80 лет, терпеливо ожидая момента, когда вновь дым фимиама будет клубиться под сводами алтаря.

В этом же храме хранится и возвращённая на родную землю большая икона Божией Матери Печёрской, одна из двух, чудом спасённых из некогда известной Суклёмской мужской монастырской обители «Коврижка». Монастырь, основанный в начале 20 века, в 1937 году был закрыт, а к 60-м годам прошлого века полностью разграблен. Уцелевшая икона долгое время хранилась в тюменском Знаменском кафедральном соборе, а теперь вернулась на упоровскую землю.

О храме во имя святителя Николая Чудотворца ещё много чего можно рассказать туристам. Кстати, им разрешают не только подняться на его колокольню на уровне золотых маковок, но и позвонить в колокола.

Ещё одна изюминка посещения памятника архитектуры – обед с блинами в трапезной. Причём, дети и взрослые пробуют самостоятельно их готовить в русской печи, украшенной национальной росписью. Говорят, что в Кизаке есть рецепт приготовления особых пышных блинов. Со сковородником могут справиться не все, но ведь приключения и новый опыт – именно то, что хотят получить путешественники.

ОТДЫХ В ДЕРЕВНЕ

Знакомство с историей села и жизненным укладом масальцев проходит на нескольких подворьях. Благодаря тому, что населённые пункты здесь расположены на небольшом расстоянии друг от друга, горожане успевают объехать их за один день.

В поселке Кизаке туристы посещают ЛПХ Шапировых. Хозяйка Светлана Павловна с удо-

вольствием проводит экскурсию по богатой домашней оранжерее со множеством цветов, живописному берегу реки Кизака, расположенному прямо за усадьбой, и радушно предлагает гостям блюда из свежесобранной карасей.

Постоянная участница туристических проектов Марина Ганина живёт в посёлке Дубровинском. Женщина плетёт корзинки из лозы, готова реализовать излишки продукции домашнего производства: топленое сливочное масло, творог, сыры и угощения с деревенской пасеки.

Попробовать сотовый и забрусный мёд летом можно и на подворье Андреевых, которые в этом году встречали туристов несколько раз. Также во время визитов в Видоновское поселение горожане могут продегустировать заготовленные грибы, овощи, ягодные и фруктовые варенья, травяные чаи и медууху. Гульмира Смагулова предлагает попробовать свежий кумыс, о полезных свойствах которого знают многие. Есть и другие хозяева, которые готовы принимать у себя гостей.

Художника Елену Тумашову, как отличного пейзажиста и портретиста, знают не только в Тюменской области, но и далеко за её пределами. Именно она расписала печь в трапезной кизакского храма. Её мастерскую туристические группы могут посетить в Масальях. Здесь размещены графические работы и картины, выполненные в технике классической русской живописи.

Видоновские мастерицы декоративно-прикладного творчества проводят выставку своих работ в день приезда делегаций. Они продают вышитые и вязаные изделия, носки и шали, а также сувениры.



Блины, самостоятельно приготовленные в русской печи, особенно вкусны.

Страницу подготовила Вера ЛИПУХИНА. Фото из архива администрации Видоновского сельского поселения.

В ГАРМОНИИ С ПРИРОДОЙ

Никто не уезжает из Видоновского сельского поселения, не побывав в парке активного отдыха и туризма «Масали». Виды с Дробовой горы туристы сравнивают со Швейцарией, Абхазией или Большим Крымским каньоном в миниатюре. Сергей Бирюков ведёт путешественников тропой по сумрачному дну оврага, через природные Врата, мимо Духа леса до самой вершины холма. Детям больше всего нравится посещение сказочного домика хоббита. Они обожают слушать сказки, разместившись на полах с массивными деревянными перилами, согреваясь теплом открытого огня в печи.

Специалисты из группы компаний «ТюмБИТ», которые работают в сфере информационных технологий, побывали в центре активного отдыха и туризма «Масали». Они оставили вот такой содержательный отзыв о своём путешествии к седому Кизаку в соцсетях:

«В природном парке можно найти занятие на любой вкус и возраст. Здесь есть верёвочная

несколько раз привозил в Масали детские туристические команды. Горожане ночевали в палатках, участвовали в групповых играх, совместно готовили пищу на огне, пели под гитару у костра, катались на гужевой повозке, и остались очень довольны проведённым временем. А чтобы отдых был не только интересным, но и познавательным, в тур детской группы включили посещение окопов Гражданской войны. Рассказ о событиях 20 годов XX века запомнился им благодаря организованной выставке оружия тех времён.

Игорь Заморов уверен, что в истории этих мест ещё много увлекательного и неизведанного. Работая в архивах и изучая свою родословную, он выяснил, что пустующее кирпичное здание в Кизаке принадлежало его предкам. В старинном строении в советские годы располагался клуб, а до революции здесь был маслозавод. Молодой человек его выкупил, но пока не решил, как лучше всего использовать. Он считает, что в сёлах необходимо строить мини-гостиницы и домики для комфортного размещения людей.



Посещение домика хоббита – лучшее развлечение для детей.

трасса между берёзами, места для костра и палаток, индейский тип... Можно любоваться окрестностями с вершины холма или исследовать лесные склоны, собирать землянику в сезон или испытать себя на прочность на туристской тропе. Солнечная просторная берёзовая роща хранит следы прошлого – до сих пор видны окопы Гражданской войны в Сибири. Их оставила отступающая армия Колчака. Здесь же и совсем свежие следы жизни – то дерево, подточенное бобром, то отпечатки заячьих зубов на крепкой грибной шляпке... Мы закончили чудесный день в Масальях полётом на троллее над долиной речки Кизак. В этом месте она извивается, как подкова, и есть примета: загадаешь желание на спуске – оно обязательно сбудется. Мы загадали вернуться в Упоровский район».

ЗЕМЛЯ ДЕТСТВА

Выпускник Масальской школы, социальный предприниматель, потомок маслоделов Игорь Заморов организовал клуб семейного туризма «Земля детства» специально для того, чтобы исследовать интересные природные и исторические места. Он, работая тренером-преподавателем по альпинизму и скалолазанию в областной столице, прошедшим летом

И ЭТО ЕЩЁ НЕ ВСЁ

Развитием туризма и увеличением потока гостей в Видоновском сельском поселении занимаются все сообща. Эту работу организуют: глава сельского поселения Людмила Тумашова, комитет по экономике и прогнозированию администрации Упоровского района, руководитель проекта «Капитаны бизнеса» Андрей Лозицкий. Их главные помощники – работники сельской администрации, учреждений культуры, предприниматели, мастера прикладного творчества, владельцы личных подсобных хозяйств, педагоги и активисты, интересующиеся краеведением.

Сейчас, когда летний туристический сезон позади, видоновцы готовятся к зимней Никольской ярмарке. Как всегда, местные жители в этот день будут печь на улице лепёшки по старинному рецепту, угощать гостей мероприятия ароматным чаем, готовить уху и окрошку.

Ярмарка не обойдётся без конкурса Дедов Морозов и Снегурочек, катания на лошадиной упряжке и крестьянской эстафеты. Видоновцы надеются, что к 17 декабря выпадет достаточно снега, и им удастся побить рекорд высоты ледяной фигуры Деда Мороза, которая ежегодно возводится не ниже пяти с половиной метров.